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RECENZII ŞI NOTE DE LECTURĂ 

Bogdan Petru Niculică, Din istoricul preocupărilor arheologice în Bucovina. 
Societatea Arheologică Română, Editura Universităţii din Suceava, 2009, 
183 pagini şi Anexe  

Lucrarea reprezintă o iniţiativă lăudabilă într-un domeniu care capătă din ce în 
ce mai multă importanţă în istoriografia românească. În paginile cărţii, autorul surprinde 
fundamentarea ştiinţei arheologiei în fosta provincie imperială Bucovina, la sfârşitul 
secolului al XIX-lea, în condiţiile în care ideologia romantică, naţională şi legislaţia 
specifică au impulsionat activitatea personalităţilor culturale, a oficialităţilor sau a 
simplilor cetăţeni. Lucrarea, prefaţată de dr. Dumitru Boghian, conţine Introducere, trei 
capitole în care se prezintă principalele etape ale preocupărilor arheologice bucovinene, 
concluzii, abrevieri, bibliografie şi un sumar în limba engleză, alături de un util indice şi 
anexe (ilustraţie). 

În Introducere, Bogdan Petru Niculică face o scurtă dar utilă trecere în revistă a 
istoriei culturale a Bucovinei imperiale în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, 
scoţând în evidenţă ralierea personalităţilor culturale bucovinene la viaţa culturală a 
Imperiului şi dovedeşte o bună cunoaştere a celor ce se întâmplau în acea perioadă în 
Regat. Etapa de început, marcată de amatorism, caracteristică de altfel şi altor spaţii 
cultural-geografice, inclusiv celui românesc, este reprezentată de informaţii scurte 
despre descoperiririle arheologice bucovinene, cuprinse în paginile unor periodice din 
Viena sau Cernăuţi. Această activitate de pionierat, după cum o caracterizează autorul, 

se datorează atât intelectualităţii germane ‒ precum Josef Szombathy sau arhitectul Karl 

A. Romstorfer ‒ dar şi celei româneşti, reprezentată de preoţime sau funcţionari, care 
conştientizează importanţa cunoaşterii trecutului, a arheologiei, pentru spiritul naţional. 
Un câştig în planul cercetării arheologice l-a constituit trecerea de la etapa colecţiei şi 
colecţionarilor la cea a societăţilor, între care societatea Arheologică Română din 
Bucovina, cu al său corifeu Dionisie Olinescu, „s-a străduit, să aducă activitatea 
arheologică din Bucovina la un nivel asemănător celui din Regat, cel puţin, dacă nu 
chiar la standardele altor provincii istorice din componenţa monarhiei Austro-Ungare‖. 

În primul capitol, Începuturile arheologiei din Bucovina. Cercetări, societăţi, muzee, 
autorul surprinde evoluţia cercetărilor arheologice incipiente din Bucovina, care au fost 
subsumate celor două mari tendinţe cultural-ideologice, cea din Regatul României şi cea 
a politicii culturale a Imperiului Austro-Ungar. În acest context spiritual şi instituţional, 
Bogdan Niculică prezintă progresele realizate în fundamentarea ştiinţei arheologice atât 
din Vechiul Regat, cât şi din Transilvania. În Bucovina, primele iniţiative de cunoaştere 
şi ocrotire a patrimoniului arheologic şi numismatic aparţin autorităţilor centrale, încă 
din 1828, urmate de înfiinţarea unei Comisii în 1856. În acest context sunt şi primele 
iniţiative, aparţinând foştilor revoluţionari paşoptişti (Aron Pumnul, Eudoxiu 
Hurmuzachi), de înfiinţare a unui muzeu naţional al Bucovinei. Astfel de procupări, 
susţinute şi de politica imperială, au dus la înfiinţarea societăţilor ce aveau ca obiect 
colectarea şi studierea descoperirilor arheologice din Bucovina, precum Societatea 
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Muzeului Siret (1870), al cărei organizator, ofiţerul Josef von Gutter, în acelaşi timp 
conservator pentru Bucovina al Comisiei Centrale din Viena, împreună cu membrii 
societăţii, au strâns şi expus o bogată colecţie de „antichităţi şi monede‖ din zona 
oraşului Siret. Pe această linie, a societăţilor care militau pentru un muzeu naţional în 
Bucovina şi pentru dezvoltarea arheologiei, se înscrie şi înfiinţarea Societăţii 
Arheologice Române, de către Dionisie Olinescu, căreia autorul lucrării îi dedică 
următoarele capitole. Tot din această perioadă, a ultimului deceniu al secolului al XIX-
lea, datează şi primele cercetări şi scrieri despre vestigiile preistorice şi medievale de la 
Şipeniţ, Grăniceşti, Horodnicu de Jos, Hliboca, Siret Rădăuţi, Volovăţ, Baia, Preuteşti-
Cetăţuie, datorate lui Josef Szombathy şi Karl A. Romstorfer. 

Evoluţia preocupărilor arheologice în Bucovina, vizibilă în istoriografie dar şi în 
planul îmbogăţirii colecţiilor, a avut o continuare firească în înfiinţarea Muzeului Ţării 
Bucovinei din Cernăuţi, în 1893, iar în 1899 a Muzeului orăşenesc Suceava. Acesta din 
urmă s-a realizat în contextul cercetărilor arheologice desfăşurate de Karl A. Romstorfer 
la Cetatea Sucevei, astfel încât materialele descoperite să fie păstrate la Suceava. 
Impresionantă este solidaritatea personalităţilor marcante ale vieţii culturale bucovinene, 
germani şi români deopotrivă, care au reuşit să transforme o iniţiativă culturală într-o 
realitate instituţională, iar paginile cărţii scrise de Bogdan Petru Niculică reuşesc să 
surprindă acest efort civic al înaintaşilor. 

Cel de al doilea capitol prezintă activitatea Societăţii Arheologice Române 
iniţiată de Dionisie Olinescu. Înfiinţată în iunie 1886 la Cernăuţi, Societatea s-a bucurat 
de o susţinere deosebită în viaţa culturală bucovineană, în scurtă vreme ajungând să 
deţină o bogată colecţie, provenită mai ales din donaţii. Nu mai puţin importante au 
fost contribuţiile istoriografice ale membrilor săi, cu precădere ale lui Dionisie Olinescu, 
ce a realizat, în 1894, Charta arheologică a Bucovinei, o lucrare de tip repertoriu. În anul 
1893, în condiţiile transferului pieselor din colecţia societăţii către nou înfiinţatul Muzeu 
al Ţării Bucovinei din Cernăuţi şi a plecării celor doi corifei, Dionisie Olinescu în Regat, 
iar preotul C. Morariu la Pătrăuţi, Societatea arheologică Română din Cernăuţi şi-a 
încheiat activitatea. 

Textul integral al lucrării-repertoriu Charta arheologică a Bucovinei, publicată de 
Dionisie Olinescu în Buletinul Societăţii Geografice Române, face obiectul următorului 
capitol, autorul volumului de faţă oferind astfel un restitutio în plan istoriografic, util 
tuturor celor care studiază spaţiul arheologic bucovinean. 

Cartea semnată de Bogdan Petru Niculică reprezintă o contribuţie utilă pentru 
cercetarea istoriografică a arheologiei româneşti, un imbold pentru îmbogăţirea 
cercetărilor în acest domeniu, în care se dovedesc deopotrivă importante valorile 
adăpostite de muzee, dar şi istoria în sine a muzeelor.  

Tamilia-Elena MARIN 

Ludmila Coadă, Zemstva Basarabiei. Aspecte istorico-juridice, Chişinău, 
Editura Pontos, 2009, 348 p. 

Absolventă a U. L. I. M. Chişinău, cu specialitatea Drept internaţional, precum 
şi a Facultăţii de Istorie şi Etnopedagogie din cadrul Universităţii Pedagogice „Ion 
Creangă‖ Chişinău, autoarea a efectuat mai multe stagii profesionale în Franţa, 
Germania, Polonia, România, Rusia, Ucraina şi Ungaria. În prezent este membră a 
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Catedrei de Relaţii Internaţionale şi Politologie din cadrul U. L. I. M. Chişinău. Această 
succintă „carte de vizită‖ se nădăjduieşte că este convingătoare pentru seriozitatea 
amplului studiu prezentat în rândurile de faţă. La aceasta mai trebuie adăugat faptul că 
recenzenţii lucrării au fost dr. hab. în istorie Demir Dragnev, membru corespondent al 
A. Ş. M. şi dr. hab. Alexei Agachi, personalităţi istoriografice basarabene binecunoscute 
în spaţiul românesc şi nu numai. 

Semnatarul Prefeţei, prof. univ. dr. hab. Demir Dragnev, consideră: „Această 
apreciere a activităţii Zemstvei, denigrată în istoriografia sovietică, este astăzi reabilitată 
prin lucrarea istoricului Ludmila Coadă, care prezintă real şi obiectiv faptele.‖ (p. 15). 
Lucrarea a fost proiectată să îndeplinească nu mai puţin de nouă obiective printre care: 
condiţiile istorice ce au condus la ideea autodetreminării; conţinutul juridic al noţiunii de 
Zemstvă – important pentru cei mai puţin familiarizaţi cu structurile din Imperiul ţarist; 
domeniile de activitate ale instituţiei de autoguvernare în cauză; eforturile depuse de 
reprezentanţii Zemstvei privitoare la punerea în drepturi a limbii naţionale. 

Întreaga activitate este structurată în patru capitole după cum urmează: I Cadrul 
juridic al instituţiilor de Zemstvă; II Domenii de activitate ale zemstvei basarabene; III 
Bugetul zemstvei basarabene; IV Componenţa zemstvei basarabene, toate fiind 
defalcate în 2-4 subcapitole.  

Concluziile întregului demers sunt redate în Încheiere. În cei circa 50 de ani a 
funcţionării sale Zemstva „a respectat întru totul dispoziţiile legislaţiei ţariste‖. Sectorul 
„medico-sanitar‖ a constituit un domeniu prioritar, iar învăţământul a fost sprijinit 
consistent abia în a doua parte a funcţionării acestei instituţii. Oricum, fiind „centrul 
vieţii publice‖, această organizaţie obştească merită a fi studiată din multiple puncte de 
vedere şi poate oferi – în opinia semnatarului acestor rânduri – un element de analiză 
paralelă cu alte instituţii ce au activat în alte structuri statale. 

Deşi „Guvernul României nu poartă răspundere pentru conţinutul lucrării‖, 
acesta a sprijinit financiar, prin intermediul Ministerului Afacerilor Externe – 
Departamentul pentru Relaţii cu Românii de Pretutindeni al României, apariţia acestui 
volum.   

Costică ASĂVOAIE 

Episcop Macarie Drăgoi, Ortodocşi şi greco-catolici în Transilvania (1867-1916): 
convergenţe şi divergenţe, Editura Presa Universitară Clujeană, Cluj-
Napoca, 2011, 465 p. 

În toamna anului trecut, la prestigioasa Editură „Presa Universitară Clujeană‖, a 
văzut lumina tiparului un preţios volum de istorie ecleziastică, intitulat Ortodocşi şi greco-
catolici în Transilvania (1867-1916): convergenţe şi divergenţe, ce constituie o reuşită încercare 
de aprofundare, documentară şi interpretativă, a raporturilor existente între Biserica 
Ortodoxă şi cea Greco-Catolică în răstimpul scurs între instaurarea regimului dualist 
austro-ungar (1867) şi trecerea la cele veşnice a penultimului arhipăstor ardelean de 
dinaintea Marii Uniri, vrednicul de pomenire mitropolit Ioan Meţianu (1916). La nivel 
de ansamblu, perioada în discuţie a fost una de atentă colaborare între cele două 
Biserici; ierarhii celor două confesiuni româneşti, în pofida asperităţilor şi a 
divergenţelor de opinie şi de doctrină, au ştiut să folosească dialogul în relaţiile 
bisericeşti şi în eforturile politice reclamate de interesul naţional. Fireşte, nu au lipsit nici 
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tensiunile, specifice unei lumi predominant săteşti, fărâmiţată din punct de vedere 
confesional, dar acestea au trecut în plan secund.  

Lăudabila şi inedita iniţiativă de a reuni în paginile unei singure cărţi surse 
istoriografice disparate privitoare la această lume de convergenţe şi de divergenţe 
confesionale aparţine neostenitului ierarh al românilor din îndepărtatul nord al Europei, 
Preasfinţitul Macarie Drăgoi, cel care, cu migală, cu competenţă şi cu trudă de cronicar, 
a îndepărtat colbul uitării de pe file de arhivă îngălbenite de vreme şi de vremuri, lăsând 
astfel moştenire posterităţii o amplă şi detaliată frescă a climatului ecleziastic existent în 
Transilvania sfârşitului epocii moderne, o perioadă complexă şi bogată în evenimente pe 
plan naţional-politic, social şi cultural-bisericesc. În plus, modul de prezentare al 
întâlnirii celor două paliere ale vieţii spirituale româneşti intracarpatice este unul mai 
puţin întâlnit în istoriografia bisericească, autorul insistând pe trecutul comun al celor 
două Biserici ardelene, iar nu pe abordări disparate, un trecut aflat, deopotrivă, sub 
semnul întâlnirii paşnice, dar şi conflictuale, aşa cum apare el bine reliefat în 
documentele care au stat la baza întocmirii acestei minuţioase analize.  

Lucrarea, beneficiind de o ţinută grafică de excepţie, este structurată în patru 
mari capitole, încadrate de temeinice note introductive şi conclusive; girul ştiinţitific l-au 
conferit, pe de o parte cei doi referenţi, ambii profesori universitari de prestigiu şi 
cercetători avizaţi ai trecutului românesc, anume Nicolae Edroiu (membru 
corespondent al Academiei Române) şi Ioan Bolovan, iar pe de altă parte, istoricul 
bisericesc Alexandru Moraru, coordonatorul ştiinţific al acestei lucrări, la origine teză de 
doctorat a autorului, susţinută la Universitatea „Babeş-Bolyai‖ din Cluj-Napoca, în anul 
2008. Astfel, în studiul introductiv este prezentată intenţia autorului, anume aceea de 
cercetare a unei etape istorice de mari provocări pentru naţiunea română transilvăneană. 
Apoi este expusă, în mod detaliat, istoriografia temei, cu trimitere la operele autorilor – 
vechi şi noi, deopotrivă – care s-au aplecat în cercetările lor asupra perioadei în discuţie: 
Ioan Lupaş, Augustin Bunea, Zenovie Pâclişanu, Mircea Păcurariu, Simion Retegan, 
Nicolae Bocşan, Ion Cârja, Valeria Soroştineanu, Marius Eppel etc. 

În prima parte a volumului, intitulată Biserică şi naţiune: ortodocşi şi uniţi în a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea, se analizează raportul dintre Biserică, naţiune şi societate, 
cu acentuarea rolului pe care titularii celor două Mitropolii ardelene, dimpreună cu 
episcopii lor sufragani, l-au avut în susţinerea mişcării naţionale româneşti din anii 
dualismului austro-ungar; este vorba de „perechile‖ de mitropoliţi: Andrei Şaguna 
(1848-1873) şi Alexandru Sterca-Şuluţiu (1850-1867), Miron Romanul (1874-1898) şi 
Ioan Vancea (1869-1892), respectiv Ioan Meţianu (1899-1916) şi Victor Mihályi de 
Apşa (1895-1918). Ideea că Biserica a ştiut să-i coalizeze pe credincioşii ei şi să-i 
mobilizeze nu numai în vederea păstrării şi consolidării spiritualităţii creştine, ci şi în 
direcţia apărării drepturilor şi a idealurilor naţionale, străbate, ca atare, precum un fir 
roşu, întregul volum.  

Partea secundă a cărţii, intitulată Biserica românească şi existenţa şcolilor confesionale, a 
fost dedicată prezentării învăţământului confesional românesc din anii 1867-1916, cu 
accentuarea aceleiaşi realităţi specifice perioadei, anume că ierarhia ortodoxă şi cea unită 
şi-au dat mâna într-un uriaş efort comun de susţinere a şcolilor româneşti din satele în 
care nici „greco-orientalii‖ singuri şi nici „greco-catolicii‖ nu ar fi avut posibilităţi 
financiare suficiente pentru a întreţine, pe cont propriu, unităţi de învăţământ distincte. 
Acolo unde nevoia de solidaritate în vederea susţinerii unor şcoli mixte, singurele în 
măsură să facă faţă atât efortului financiar care se impunea în unele localităţi retrase, cât 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro



 RECENZII ŞI NOTE DE LECTURĂ 

Cercetări Istorice (serie nouă), XXX-XXXI (2011-2012), Iaşi, 2012, 287-299 

291 

şi legislaţiei austro-ungare antiromâneşti, nu a fost înţeleasă, documentele relevă, în mod 
diferit, felurite tensiuni. 

În partea a treia sunt analizate o serie de Aspecte privitoare la relaţiile interconfesionale 
existente între cele două Biserici, în încercarea de accentuare a dimensiunii demografice 
şi legislative a biconfesionalismului românesc. În cadrul acestui demers, autorul 
întreprinde cinci studii de caz minuţioase, în scopul reliefării problemelor comune cu 
care se confruntau la acea dată, în plan confesional, obştile săteşti din zone diferite ale 
Transilvaniei; este vorba de parohiile şi filiile Apahida (jud. Cluj), Rogoz (Ţara 
Lăpuşului, azi jud. Maramureş), Gothatea (jud. Hunedoara), Săcel şi Dragomireşti (jud. 
Maramureş), Stârciu şi Pria (jud. Sălaj). Concluzia care se desprinde din analiza făcută 
este aceea că trecerile de la Greco-Catolicism la Ortodoxie şi viceversa au fost generate, 
de cele mai multe ori, fie de nemulţumirile unor preoţi-parohi în ceea ce priveşte 
raporturile cu forurile de conducere proprii, fie de dificultăţile materiale cu care se 
confruntau credincioşii; prea puţin contau aspectele de ordin teologic sau administrativ-
canonic, de vreme ce în ambele „Biserici româneşti‖ rânduiala se desfăşura după 
aceleaşi norme liturgice de sorginte răsăriteană. Căsătoriile mixte, convertirile 
individuale, precum şi cazurile de imixtiuni sunt tratate separat, pe baza altor exemple 
punctuale. 

În fine, ultima parte a cărţii, intitulată Biserica românească şi societatea transilvăneană, 
prezintă o gamă variată de aspecte privitoare la instituirea preoţilor (cu ilustrarea 
episodului conflictual dramatic din satul năsăudean Feldru), la starea materială şi la 
statutul social al preoţimii româneşti de ambele confesiuni, respectiv la rolul aceluiaşi 
cler ardelean în societatea şi în viaţa culturală a Ardealului de dinaintea Marii Uniri, ca 
susţinător al şcolilor confesionale şi al feluritelor asociaţii culturale şi filantropice 
înfiinţate în aceeaşi perioadă. Cei formaţi în instituţiile de învăţământ patronate de cele 
două Biserici şi-au adus contribuţia la temeluirea României Mari. 

În partea de concluzii se insistă asupra importanţei cercetării trecutului celor 
două Biserici româneşti, trecut care ne demonstrează că, „separându-se între ei, în 
«greco-orientali» şi «greco-catolici», românii ardeleni şi-au periclitat însăşi unitatea de 
credinţă şi de simţire strămoşească‖. La final, în anexe, sunt publicate 23 de documente 
multe dintre acestea au stat la baza întocmirii celor cinci studii de caz menţionate, studii 
atât de necesare în încercarea de radiografiere a hărţii confesionale româneşti a 
Transilvaniei de la cumpăna secolelor XIX-XX. Documentaţia, în bună parte inedită, 
este completată de un temeinic aparat bibliografic, structurat după toate rigorile 
ştiinţifice. Preţiosul indice de nume şi de locuri înlesneşte, de asemenea, cercetarea 
problematicii abordate. La final se găseşte un rezumat – substanţial ca extensiune – 
tradus în limba engleză.  

Prin acest volum, istoriografia românească s-a îmbogăţit cu o nouă şi 
cuprinzătoare monografie, încununare a unei prodigioase, migăloase şi echidistante 
activităţi de cercetare documentară. Într-adevăr, în analiza propusă, autorul 
demonstrează un spirit critic constructiv şi un echilibru desăvârşit în tratarea 
problemelor interconfesionale sensibile, dând dovadă, pretutindeni unde adevărul 
istoric o impune, de multă fermitate, fără a cădea aşadar, niciun moment, într-un 
„eclezialism‖ îngust, deopotrivă păgubitor atât în plan spiritual, cât şi naţional. Prin 
urmare, lucrarea de faţă deschide larg perspectiva altor analize viitoare de acest fel, 
constituind un nepreţuit îndreptar pus la dispoziţia tuturor acelora care se apleacă cu 
drag asupra buchisirii şi înţelegerii întortocheatelor tainiţe ale trecutului. 

Florin DOBREI 
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Pagini din trecutul muzeografiei gălăţene. Acte, documente, corespondenţă şi 
note, editor Costin Croitoru, Muzeul Brăilei, Editura Istros, Brăila, 2009, 
XXXVIII + 277 pagini. 

Lucrarea este constituită pe două mari secţiuni. Prima dintre ele înglobează 
articole al căror subiect este prezentarea modalităţii de înfiinţare a muzeului gălăţean şi a 
cercetării arheologice din această zonă. Cea de a doua parte a lucrării (capitolele I-IV) 
este dedicată prezentării documentelor care au stat la baza acestei întreprinderi 
istoriografice. 

Cele două contribuţii, ale dr. Ioan Opriş ‒ Preocupări muzeale din Galaţi ‒ şi cea a 

editorului acestui volum, Costin Croitoru ‒ Consideraţii privind preocupări muzeale şi 

arheologice la Galaţi ‒ ne introduc în universul eforturilor de pionierat al colecţionarilor 
care, prin entuziasm şi tenacitate, au contribuit la înfiinţarea primelor muzee.  

Ioan Opriş ne vorbeşte despre universul preocupărilor personalităţilor culturii 
gălăţene, care şi-au propus, la finele secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea, 
înfiinţarea unui muzeu şi salvarea casei domnitorului Al. I. Cuza, fost pârcălab de 
Covurlui. Prin eforturile lui V. A. Urechia, în urma înfiinţării Bibliotecii, în anul 1890, 
sa reuşit şi alcătuirea în cadrul acestei instituţii a unei colecţii ce reunea exponate din 
domeniile paleontologiei, arheologiei, etnografiei şi artei. Pe această linie se înscrie şi 
iniţiativa institutorilor Ecaterina şi Paul Paşa care, între anii 1913-1921 au reuşit să 
înfiinţeze un muzeu şcolar, recunoscut în anul 1921 în rîndul instituţiilor culturale ale 
oraşului. „Muzeul Paşa‖ şi-a format şi îmbogăţit colecţiile printr-un efort comunitar 
deosebit, documentele anexate de editor ilustrând o largă participare a intelectualităţii 
gălăţene, prin subscripţii şi donaţii. Această întreprindere colecţionară, romantică, a stat 
la baza înfiinţării, după al doilea Război Mondial, a Muzeului Regional Galaţi. În 
contibuţia sa, dr. Ioan Opriş scoate în evidenţă şi avatarurile prin care a trecut Casa 
Cuza, până a deveni monument istoric şi apoi, sediul actualului muzeu gălăţean, într-un 
interval de timp îndelungat, între anii 1922-1953. 

În intervenţia sa, Costin Croitoru ia în discuţie fondurile documentare care au 
stat la baza acestui volum şi care dau dimensiunea preocupărilor pentru constituirea 
unui muzeu în oraşul de la Dunăre. 

Fondul Urechia conţine documente care ilustrează eforturile istoricului şi omului 
politic V. A. Urechia, ce au dus la înfiinţarea Bibliotecii Publice „Urechia‖, în 1890. Cu 
această ocazie, prin eforturile iniţiatorului său, aici a fost organizat şi un punct 
muzeistic, în a cărei componenţă, eterogenă, se aflau pinacoteca, piese de arheologie, 
numismatică, etnografie, heraldică, documente. Autorul urmăreşte, prin intermediul 

acestui fond documentar, soarta pieselor colecţiei trecută ‒ prin transferuri, 

vicisitudinile războiului, evacuării şi reorganizărilor cultural-politice de după război ‒ în 
patrimoniul Muzeului „Al. I. Cuza‖, devenit apoi Muzeul Regional Galaţi.  

Fondul Paşa este alcătuit din documente ale Şcolii de băieţi nr. 6 şi corespondenţa 
lui Paul Paşa privitoare la înfiinţarea, în cadrul şcolii, a unei colecţii mixte, ce a fiinţat 
între 1913-1936. Tot din acest fond fac parte şi documentele „Asociaţiei Cuza Vodă‖, 
înfiinţată în 1937, pentru a se răscumpăra casa fostului domnitor şi a se organiza aici un 
muzeu. Iniţiativa existase şi în anii anteriori, dar numai prin activitatea asociaţiei s-a 
reuşit răscumpărarea Casei Cuza prin subscripţie publică, în 1938. Cu această ocazie, 
Ecaterina şi Paul Paşa cedează colecţia muzeului şcolar către Asociaţie. Un an mai târziu 
se va deschide Muzeul „Palatul Cuza‖, în casa care odinioară aparţinuse domnitorului, 
având la bază colecţia Paşa, căreia i se vor adăuga colecţiile de la Biblioteca „V. A. 
Urechia‖ şi alte donaţii.  
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Al doilea fond de documente se referă la activitatea Rezidenţei Regale, între 
1939-1942, prin care au fost strânse materiale arheologice din nordul Dobrogei, paralel 
cu preocupări pentru identificarea şi inventarierea unor situri arheologice din judeţul 
Covurlui. Tot aici sunt prezentate şi documentele care atestă îmbogăţirea colecţiilor 
muzeului în urma programului de cercetare arheologică a Dobrogei, ca urmare a 
iniţiativei lui Constantin C. Giurescu, rezident regal al ţinutului Dunărea de Jos, ori 
evacuarea bunurilor muzeale în condiţiile declanşării celui de al doilea Război Mondial.  

Ultimul fond documentar provine din anii 1948-1955 şi ilustrează căile de 
alcătuire a patrimoniului Muzeului „Cuza Vodă‖, prin transfer de la alte instituţii 

(Biblioteca V. A. Urechia, Primărie, Asociaţia „Cuza Vodă‖, alte muzee ‒ precum 
Muzeul de Antichităţi Iaşi, Muzeul Raional Tulcea) ori donaţii diverse, de la persoane şi 
instituţii. 

În următoarele capitole ale lucrării sunt publicate principalele fonduri de 
documente: Documente privind Muzeul „Paşa‖ (1913-1936); Documente privind 
transferul colecţiei „Paşa‖ şi activitatea Rezidenţei Regale de strângere a materialelor 
arheologice (1939-1942); Documente privind constituirea şi activitatea muzeului „Cuza 
Vodă‖ (1948-1955); Informaţii privind unele piese arheologice (1958-1959). Parcurgerea 
acestora demonstrează un susţinut efort cultural, dar şi civic, al celor care au participat 
la ctitorirea şi dezvoltarea aşezământului muzeal gălăţean. O ilustraţie cuprinzătoare 
precum şi indici utili încheie această lucrare. 

Lucrarea editată de Cosmin Croitoru se constituie într-o nouă contribuţie la 
istoria muzeologiei româneşti, dar trebuie privită şi ca un omagiu binemeritat adus 
intelectualilor vremii, animaţi nu numai de curiozitate ştiinţifică, dar şi de idealuri 
culturale puse în slujba comunităţii. 

Tamilia-Elena MARIN 

Monumentul XIII. Lucrările Simpozionului naţional „Monumentul – Tradiţie şi 
viitor”, Ediţia a XIII-a, Iaşi, 2011 (coord.: M. Ciubotaru, A. Ichim şi S. 
Iftimi), Editura „Doxologia”, Iaşi, 2012, Partea 1, 470 p. + il.; Partea a 2-a, 
414 p. + il. 

Volumul „Monumentul XIII‖ a încununat o performanţă indiscutabilă: lucrările 
Simpozionului Naţional „Monumentul – Tradiţie şi viitor‖, ediţia a XIII-a, desfăşurat la 
Iaşi, între 12 şi 16 octombrie 2011. Lecturarea materialelor înmănuncheate în paginile 
celor două părţi, care însumează aproape 900 de pagini scoate în evidenţă o înaltă ţinută 
ştiinţifică a volumului, îngrijit şi coordonat cu devotament şi profesionalism de Mircea 
Ciubotaru, Aurica Ichim şi Sorin Iftimi. Echipa de lucru a realizat, în adevăr, o muncă 
titanică: de a cuprinde o multitudine de materiale prezentate în cadrul Simpozionului 
într-un volum complex, cu o dimensiune enciclopedică, axate în jurul celor mai 
importante probleme legate de istoricul, prezentul şi viitorul monumentelor ca parte 
integrantă a patrimoniului cultural naţional. 

O reuşită incontestabilă pe care ţinem să o subliniem în mod special este 
prestanţa poligrafică, designul cărţii, imaginea fiind amplificată prin calitatea înaltă a 
fotografiilor color şi a releveele anexate, aspecte care întregesc armonios lectura. 
Asocierea echilibrată a dimensiunii ştiinţifice a textelor şi a celei estetice a suportului 
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plastic prezintă o modalitate net superioară celei de anexare a blocului ilustrativ la finele 
volumului. 

Prezentul volum posedă, de asemenea, o deosebită pondere instructiv-educativă. 
Poate fi catalogat, cu certitudine, drept un suport didactic pentru instituţiile de 
învăţământ în special, cu profil istoric, tehnic şi artistic, precum şi pentru specialiştii din 
domeniul arhitecturii, restaurării, construcţiei. Este o lucrare care te poartă prin 
labirintul cunoaşterii, deschizând cititorului, cu discreţie evenimente, fapte, modalităţi 
de lucru şi procedee etc. 

Diversitatea subiectelor abordate, puse în discuţie şi detaliat analizate satisface 
cerinţele celui mai exigent critic sau specialist. Nu există domeniu, care să nu fie 
dezbătut în paginile volumului de faţă: cercetările gravitează între monumentele laice şi 
de cult, de la simple case la cele mai impozante palate sau ansambluri monastice. 
Descoperi soluţii şi repere teoretico-practice, cuprinse între coperţile volumului, cu 
tangenţă nemijlocită la fortificaţii, studii de caz privind restaurarea unor obiective laice 
sau ecleziastice, comori ale artei textile, conservarea/restaurarea picturilor bisericeşti sau 
semnificaţia unei cădelniţe. 

Volumul prefaţat de ÎPS Teofan, Mitropolitul Moldovei şi a Bucovinei, este 
structurat în şase părţi impresionante. Prima, „Monumente fortificate‖, cuprinde patru 
studii complexe, care au reliefat aspecte ce ţin de cetăţi şi fortificaţii evoluate în timp şi 
în spaţiu. Astfel, istoricul cercetării aşezării preistorice de pe Dealul Cetăţuiei de la 
Cucuteni este completat de reprezentările grafice şi fotografiile monumentului, realizate 
pe parcursul a mai bine de un secol (M.-C. Văleanu, L. Calancea); se continuă discuţiile 
privind legislaţia imperială bizantină cu privire la biserici şi reşedinţe episcopale (I. Iaţcu), 
o lucrare cu o semnificaţie deosebită şi care ar putea deveni cu timpul o monografie 
desăvârşită privind impactul legislaţiei şi al regimurilor politice asupra construcţiilor şi 
arhitecturii laice şi de cult. Compartimentul axat pe fortificaţii continuă cu istoricul 
cetăţii Enisala din Dobrogea până în Evul Mediu (C. Scurtu) şi sistemul de fortificaţii 
defensive ale Bucureştiului de la finele secolului al XIX-lea (M. Mihăilescu). 

Următoarea secţiune, „Palate, conace şi case de patrimoniu‖, a integrat 12 studii 
axate pe cele mai diverse subiecte privind patrimoniul arhitectural al ţării. Cu lux de 
amănunte şi informaţii exhaustive se discută despre evoluţia cronologică, utilizarea în 
diverse timpuri a edificiilor princiare, impactul factorului natural şi nu în ultimul rând, 
cel antropic, mai ales indiferenţa şi indolenţa oamenilor faţă de unele monumente cu 
valoare istorică, arhitecturală şi artistică. Astfel, se restabileşte pas cu pas istoricul 
Palatului Cotroceni (Ş. Ciubotaru), inclusiv perioada când în saloanele regale s-au stabilit 
pionerii, regimul postbelic necruţând nici palate şi conace, nici oameni, nici lăcaşe ale 
Domnului, situaţie atestată pe întreg teritoriu al României, dar şi în stânga Prutului. La 
fel, nepăsarea şi refuzul factorilor de decizie de a se implica în salvarea/protejarea 
monumentelor de arhitectură a cauzat distrugeri dezastruoase ale Castelului Stânca 
Roznovanu în anul 1941, subiect pus în discuţie de I. Ciurca. 

E lăudabil faptul că în temeiul dosarului de clasare ca monument istoric şi a 
restaurării dintre anii 1959 şi 1972, S. Iftimi şi A. Ichim discută pe marginea conservării şi 
restaurării Palatului de la Ruginoasa, un veritabil monument luat atât în ansamblu, cât şi 
pe fiecare component în parte, autorii reliefând detaliat fiecare aspect legat de 
construcţie, detalii arhitecturale, stil artistic, modificările operate în timpul restaurării, 
păstrarea elementelor decorative etc. 

Istoricul conacului boierilor Rosetti, ridicat în prima jumătate a secolului al XIX-
lea a fost dezvăluit detaliat de N. D. Ion, care ne poartă, de altfel, şi prin toate sălile şi 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro



 RECENZII ŞI NOTE DE LECTURĂ 

Cercetări Istorice (serie nouă), XXX-XXXI (2011-2012), Iaşi, 2012, 287-299 

295 

dependinţele acestei construcţii monumentale, descrie parcul, conacul, aşa-numita 
„Universitate de la Căiuţi‖, subliniind rolul şi locul acestui monument, care necesită 
restaurare urgentă şi transformare într-un centru cultural sau muzeu dedicat familiei 
Rosetti. Următorul studiu, consacrat conacelor, este semnat de R. Beldiman, şi vizează 
conacul Catargi-Zarifopol care a întruchipat în sine valoarea monumentului de 
arhitectură şi a unui centru cu o deosebită contribuţie culturală, fiind loc de reuniune 
pentru întreaga intelectualitate ieşeană. Discutând despre istoricul edificiului, 
comanditarii principali şi proprietarii săi, autoarea ne conduce în tainele arhitecturii 
conacului, plasat la loc de cinste între reşedinţele în stil neoclasic ridicate în Moldova. 

Asupra generozităţii primelor doamne ale statului, doamna Elena Cuza şi 
principesa Elisabeta, axate pe poziţia simbolică de ocrotitoare şi mamă a orfanilor, ne 
relatează R. Caramela, reliefând subiectul cu privire la clădirea azilului „Elena Doamna‖, 
actele caritabile ale donatorilor şi susţinătorilor acestui azil, soluţia arhitecturală a 
edificiului şi extinderea ulterioară, ridicarea capelei sub „augustul patronaj‖ al 
principesei Elisabeta. Cu regret, constată autoarea, că şi azilul a avut de suferit enorm de 
pe urma politicii comuniste, care a dus la pierderea irecuperabilă a patrimoniului 
instituţiei (costume populare, tablouri semnate de Th. Aman, P. Alexandrescu, bust 
realizat de K. Storck, bibliotecă impresionantă ş.a.). 

Deopotrivă cu date istorice privind „Casa Juvara‖ din Bârlad, autoarea A. Juvara 
vine cu descrierea detaliată şi evaluarea imobilului conform celor patru criterii: a 
vechimii, a valorii arhitecturale, artistice şi urbanistice, a frecvenţei, rarităţii şi unicităţii şi 
cel al valorii memorial simbolice, autoarea insistând asupra încadrării obiectivului pe 
Lista Monumentelor Istorice. 

Simbioză de stiluri şi culturi ale popoarelor din Bucovina, fosta reşedinţă a 
Mitropoliţilor Bucovinei, este analizată de I. Luceac, care vine să ne confirme prin analiza 
istorică, arhitecturală şi artistică valoarea acestui edificiu inclus în lista Patrimoniului 
Mondial UNESCO (actualmente, aici este amplasată Universitatea Naţională „Iuri 
Fedkovici‖). În opinia autorului, „Prin aspectul său exterior şi interior, acest edificiu 
arhitectural a fost şi rămâne unul dintre cele mai elegante şi originale monumente de 
arhitectură din sud-estul Europei‖ (p. 235), realizat conform proiectului renumitului 
arhitect ceh Josef Hlavka în stilul mauro-bizantin, după modelul palatului califilor mauri 
din Granada (Spania), utilizând motive naţionale în coloristica acoperişului, cu pictura 
interioară executată de celebri pictori români Epaminonda Bucevschi (despre care, de 
altfel, cercetătorii din Chişinău cunosc doar câteva date biografice). 

Aşa cum afirmă autorii, M. Ciubotaru şi A. Ichim, „după un secol de uitare şi 
decenii de paragină‖ (p. 247), casa lui Iacob Negruzzi din Iaşi astăzi reintră în vizorul 
cercetătorilor, specialiştilor şi ieşenilor interesaţi de istoria şi cultura oraşului lor. 
Actualmente imobilul este clasat ca monument de arhitectură pe Lista Monumentelor 
Istorice din judeţul Iaşi. Acest fapt îi oferă o anume protecţie pentru conservarea 
elementelor constructive şi arhitecturale, rămânând a fi una din casele cu o deosebită 
semnificaţie pentru istoria culturală a Iaşilor. 

O trecere în revistă şi analiză detaliată a proiectelor de sistematizare a Pieţei 
Palatului Regal din Bucureştiul anului 1941 vine să ne facă A. Spânu, care reproduce şi 
interpretează procese verbale selectate din Arhivele Naţionale Istorice centrale, soluţiile 
prezentate, reieşind din avantajele lor, latura economică şi alte consideraţiuni. Un studiu 
asupra castelului familiei Daniel de Vârghiş, din partea de nord-vest a actualului judeţ 
Covasna, a fost realizat de S. István. Explorând stemele heraldice familiale, plăcile 
comemorative montate în peretele castelului, cu variate cartuşe ornamentate, inscripţiile 
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stemelor, autorul ne dezvăluie cine a fost autorul stemelor, ne descrie stemele de pe 
frontispiciul criptei familiei Daniel, construită la finele secolului al XIX-lea, alte steme 
plasate pe sobe de teracotă, în ancadramente, în biserica de la Tălişoara, regretând faptul 
că deşi s-au efectuat cercetări arheologice şi artistice, reabilitarea întregii clădiri este în 
acest moment sistată din cauza recesiunii economice. 

Continuând cercetările sale axate pe spaţiile cimitirului, T-R. Tiron analizează 
ansamblul funerar al Ghiculeştilor, subliniind faptul că necropolele de familie 
„aprofundează genealogia şi heraldica marilor neamuri ale ţării‖ (p. 281). Cert este că 
înmormântarea la Colentina era un lucru de cinste şi mare semnificaţie pentru membrii 
familiei, autorul reamintind numele celor care se odihnesc aici, subliniind tipurilor 
monumentelor funerare analizate sub aspectul formei şi sub aspect artistic. 

Cea de a treia secţiune, „Monumente religioase‖, include şase studii 
fundamentale axate pe problemele construcţiei şi restaurării edificiilor de cult. Astfel, 
asupra lucrărilor de restaurare a Bisericii Sf. Gheorghe, a Vechii Mitropolii din Iaşi s-au 
aplecat N. N. Puşcaşu şi V. M. Puşcaşu, subliniind faptul că edificiul a devenit un „model 
de inspiraţie plastico-arhitectonică pentru o serie de edificii ecleziastice‖ (p. 309). Se 
aduc informaţii complete privind săpăturile arheologice efectuate aici pe parcursul 
anilor, prezenţa pietrelor de mormânt cu descrierea lor şi a textului comemorativ, 
limitele incintei, descrierea detaliată a tuturor compartimentelor bisericii, impactul 
cutremurului din 1802 şi a incendiului din 1827 ş.a. Impresionează volumul 
informaţional bine structurat, exemplificat şi prezentat foarte detaliat, fiind un veritabil 
ghid al efectuării de săpături arheologice şi prezentarea raportului final în domeniu, a 
restaurării integrale a unui edificiu de cult. 

Ctitoria boierilor Mărgineni din ultimul pătrar al secolului al XV-lea, mănăstirea 
Mărgineni-Prahova a fost detaliat descrisă în studiul semnat de M. Lazăr, care a reliefat 
istoricul ctitoriei mănăstirii şi evoluţia sa timp de secole, zestrea mobilă şi imobilă a 
mănăstirii, înşirând liste ale inventarului liturgic preţios, cărţilor şi a ţesăturilor, mobilă şi 
veselă etc., fiind un izvor inestimabil pentru specialiştii interesaţi de istoria şi arta 
orfevrăriei. 

Studiul semnat de T. Sinigalia vizează istoricul şi evoluţia cronologică a capelei 
Palatului Ştirbey din Buftea, actualmente obiectul unui amplu proiect de restaurare. 
Autoarea şi-a axat cercetarea evidenţiind cele mai importante aspecte cu referinţă la 
descrierea edificiilor de cult. În paginile articolului găsim valoroase informaţii despre 
ctitorii capelei. Deşi menţionând că „Informaţiile despre capelă sunt sumare şi 
lacunare‖ (p. 392), autoarea a realizat o descriere exhaustivă a capelei din punctul de 
vedere al construcţiei şi arhitecturii, a picturii murale interesante din punctul de vedere 
al suprafeţelor pictate, al iconografiei şi al stilului. 

O altă ctitorie ecleziastică, biserica Sf. Nicolae de la Gura Idrici (astăzi în judeţul 
Vaslui), este atribuită boierilor Iamandi (M. Popa, D. Rotaru), autorii aducând informaţii 
preţioase privind familia ctitorilor, activitatea social-economică, politică şi spiritual-
religioasă, menţionând cărţile de cult şi inscripţiile marginale, preoţii care au slujit aici, 
descriind arhitectura complexă a edificiului şi monumentele funerare în incinta bisericii. 
Ea reprezintă o importantă „mărturie de arhitectură religioasă din eparhia Huşilor din 
prima jumătate a secolului al XIX-lea‖ (p. 440), necesitând restaurare şi valorificarea 
respectivă. 

Originile bisericii Sf. Petru şi Pavel de la Moara de Vânt, Iaşi, ale cărei 
contraforturi sunt congruente catedralelor gotice, a devenit subiect de cercetare pentru 
S. Vacaru şi pr. C. Ciobanu. Istoricul bisericii este interpretat în conexiune cu cimitirul 
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amenajat la marginea pădurii Ciric, unde au fost îngropaţi soldaţii regimentelor ţariste 
(1828–1829), ulterior devenit cimitir al spitalului „Sfântul Spiridon‖. De menţionat, că 
autorii studiului au încercat să repare unele erori atestate în studiile anterioare cu 
referinţă la anul fondării bisericii şi istoricul său, considerat de premergători ante 1820, 
autorii studiului specificând cu certitudine că anul sfinţirii bisericii este 1856. 

Această secţiune se încheie cu un studiu consacrat bisericii româneşti din baza 
militară Kandahar din Afghanistan (M. Tănase), ridicată în 2005, purtând hramul Sf. 
Marele Mucenic Gheorghe. 

Cea de a patra secţiune, „Tehnici şi tehnologii de restaurare‖, include 10 studii 
privind domeniile care se află în Republica Moldova, în mare parte, în stadiul embrionar 
de dezvoltare, restauratorii noştri ducând lipsa unei literaturi aprofundate de specialitate, 
a tehnologiilor performante şi a utilajului necesar. În paginile acesteia, foarte interesante 
şi valoroase, descoperim, pe lângă latura istorico-artistică, informaţii cu o pondere 
deosebită despre metodele şi procedeele de conservare, de fiecare dată exemplificate 
prin cazuri aparte, adică prin prezentarea unui raport multiaspectual despre restaurarea 
unui anume obiectiv. Se oferă informaţii privind istoricul construcţiei, amplasamentul şi 
contextul construit, etapele premergătoare unor intervenţii de reabilitare/restaurare, 
accentul principal fiind plasat pe intervenţiile structurale, decoraţiile interioare, plastica 
exterioară, toate exemplificate prin ilustraţii şi relevee. Combinarea tuturor acestor 
aspecte şi coroborarea datelor istorice, artistice, arhitecturale şi tehnice permite 
conturarea unui tablou amplu al edificiului în restaurare. Astfel, vorbim despre 
reabilitarea „Casei Balş‖ din Iaşi, actualmente Universitatea de Artă „George Enescu‖ 
(I.-D. Vişan, M. Popiniuc, F. Bălăuca), aceeaşi echipă studiind şi restaurând „Casa 
Culianu‖, un alt monument istoric din Iaşi, cunoscut şi sub numele de „Casa cu pridvor 
de lemn‖. 

De asemenea, cercetătorii A. Mihalache, D. Vasilescu şi G. Cutas au abordat 
problema consolidării-reabilitării şi restaurării Pavilionului A din cadrul ansamblului 
Spitalului „Sf. Spiridon‖, monument istoric din Iaşi. Autorii ne familiarizează cu 
tehnicile de lucru, dar şi cu o terminologie profesionistă, care este foarte folositoare 
specialiştilor noştri. O altă reabilitare, a fostei Clinici de Chirurgie a Spitalului de 
Urgenţe Iaşi, este prezentată de O. Sasu şi C. Firtea, care ne descriu etapele de execuţie, 
rezultatele sondajelor de parament, metodele de investigaţie utilizate şi rezultatele lor, 
factorii care au influenţat decizia de intervenţie şi măsurile de consolidare în caz de risc 
seismic. Acelaşi subiect de consolidare/reabilitare şi modernizare este continuat de A. 
Puişoru, care a descris detaliat procedeele exemplificând prin clădirea corpului C al 
Colegiului Naţional din Iaşi. Istoricul şi starea de conservare a Mănăstirii Suzana din 
judeţul Prahova, subiect de cercetare pentru A. Cuţui, sunt completate de informaţii cu 
privire la evoluţia mănăstirii de la fondare, soluţiile arhitectural-stilistice, pictura 
interioară şi iconostasul bisericii mănăstireşti. 

Valoroasă prin arhitectură şi amplasare, biserica Sfânta Ecaterina este una din 
bisericile importante ale Bucureştiului (A. Cazacliu), autorul punctând asupra 
problemelor de ordin istoric, arhitectural, anexând soluţii de consolidare (proiectate şi 
în curs de execuţie), cu exemplificarea situaţiei edificiului după măsurile de consolidare 
operate. Un alt proiect de restaurare/consolidare a capelei Leagănului Sf. Ecaterina, de 
asemenea din Bucureşti, a fost prezentat de R. Nemţeanu, care cu lux de amănunte ne 
introduce în atmosfera ridicării acestei capele, discutând pe marginea dimensiunii 
arhitecturale a edificiului, a picturii interioare păstrate (atribuite unui elev al lui Gh. 
Tattarescu, Gh. Ioanid), care urmează să fie restaurată şi integrată într-o nouă pictură. 
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La fel de interesant se prezintă şi proiectul de conservare/restaurare a bisericii 
Adormirea Maicii Domnului din satul Pătrăşcani, comuna Gura Văii (C. Ciobănaşu), o 
ctitorie a vel banului Ştefan Ruset, ridicată, potrivit pisaniei, „pe la anul 1750‖ (p. 145). 
Soluţiile de consolidare propuse sunt apropiate de materialele existente în elementele de 
construcţie ale clădirii. Despre comportamentul atipic la acţiuni seismice discută I. 
Lazăr şi S. Nour, care au analizat situaţia catedralei Sf. Nicolae şi Alexandru din Sulina. 
Ei evaluează comportamentul acesteia în timp şi degradările din cauza seismelor (1940, 
1977, 1986, 1990) datorate modului de alcătuire a structurii de rezistenţă, de unde 
apariţia fisurilor, oxidarea oţelului şi fracturile. 

O altă vastă secţiune a volumului „Monumentul XIII‖ este dedicată 
patrimoniului. Ea cuprinde 12 articole care vizează cele mai diverse aspecte legate de 
calitatea unui monument cu valoare istorică şi artistică. Aici descoperim patrimoniul 
cultural moldav în colecţiile Muzeului Al. Saint-Georges fondat în 1908 (I. Opriş), 
fascinaţia bisericii Sf. Sofia din Trapezunt şi reperele spirituale bizantine, de altfel, una 
din cele mai importante monumente arhitecturale bizantine (V. M. Demciuc). Despre 
tabloul votiv al lui Ştefan cel Mare din biserica Sf. Nicolae Domnesc din Iaşi vine să 
discute I.-A. Stoleriu, analizând istoricul bisericii, discutând despre sursele de inspiraţie a 
tabloului votiv, cum ar fi vestimentaţia de tip occidental. În opinia autorului, acesta a 
ridicat „numeroase întrebări şi nelămuriri‖ (p. 218), iar răspunsurile sunt aşteptate de 
mai mulţi specialişti în domeniu.  

În aceeaşi perioadă a domniei ştefaniene ne readuce G. Herea, care vine cu un 
mesaj amplu care vizează tezaurul simbolic bizantin, şi în mod predilect, cel al Mariei 
Asanina Paleologhina. Autorul analizează motivele decorative, interferenţele culturale, 
particularităţi şi asemănări ale unor motive reprezentate, mai ales cele geometrice 
simbolice cu o deosebită încărcătură, descriind Acoperământul de Mormânt al Mariei de 
Mangop şi miniatura votivă din Tetraevanghelul dăruit Humorului în 1473. 

În continuarea şirului cronologic al evenimentelor, A. Stoleriu vine cu un material 
interesant care conturează spaţiul şi timpul sacru în pictura bisericească din Moldova 
secolelor XV–XVI, exemplificând prin definiţii şi explicaţii ale spaţiului sacru, spaţiu-
cale, spaţiu-popas, analizând pictura bisericească a acestor vremuri sub aspect istoric, 
artistic, filosofic, teologic, prin „raportarea omului la lumile sacrului şi ale profanului‖ 
(p. 249).  

Revenind cu subiectul de cercetare la Iaşi, toată atenţia cititorului se îndreaptă 
spre intervenţiile de recuperare şi restaurare a picturii murale din biserica Sf. Sava (C.-C. 
Solomonea). Clasat în lista monumentelor istorice, edificiul solicită o restaurare 
profesionistă, destinată a proteja valenţele picturii originale, realizată în tehnica a secco şi 
datată în anii ’40 ai secolului al XIX-lea. Studiind starea de degradare a picturii, autoarea 
vine cu soluţii concrete şi propuneri pentru conservarea/restaurarea picturii originale, 
subliniind zonele cu intervenţii necesare şi recomandări care ar conserva pictura după 
finalizarea lucrărilor de restaurare.  

Tot în contextul conservării/restaurării picturilor murale vine şi studiul semnat 
de B.-G. Maxim şi D. Maxim, care prezintă, deopotrivă cu istoricul bisericii Sfântul Ioan 
Botezătorul din Râmnicu-Vâlcea, descrierea iconografică a pronaosului, a turlei, a 
naosului-navă, a catapetesmei şi a tindei, completate, de fiecare dată, cu informaţii 
valoroase privind starea de conservare a picturilor şi măsurile de intervenţie specifice 
pentru fiecare caz în parte.  

Despre comorile artei textile conservate la mănăstirile Golia şi Trei Ierarhi din 
Iaşi discută în cercetarea lor C. Marian şi S. Horeică, care vin să clasifice piesele liturgice, 
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programele iconografice ale epitrahilelor, tehnica de lucru a broderiei medievale, 
materiile prime de lucru, măiestria brodezelor moldoveneşti. 

O deosebită semnificaţie are cercetarea întreprinsă de S. Iftimi, care s-a referit la 
reconstituirea istoriei părţii centrale a Pieţii Beilicului din Iaşi şi, implicit, a 
monumentului lui Grigore III Ghica. Plecând de la analiza documentelor cartografice 
(planul elaborat de ing. Iosif Rasec (1843), completat de planul topografic al oraşului 
Iaşi (1844) şi planul din anul 1847), autorul descrie locul Beilicului în istoria Iaşului. 

Amenajarea primelor spaţii ‒ pieţe civice, ca simbol al modernismului, are loc la Iaşi 
după prevederile Regulamentului Organic din 1832, piaţa urmând să păstreze memoria 
domnitorului Grigore III Ghica (1764–1767; 1774–1777). Prima schiţă a proiectului 
monumentului a fost desenată de colonelul Al. Asachi (1875). Bustul executat de K. 
Storck (1876), distrus în timpul celui de al doilea război mondial şi înlocuit în 1973 cu 
cel lucrat de Lucreţia Filioreanu-Dumitraşcu.  

O altă epopee legată de înălţarea unui monument, de data aceasta dedicat lui 
Miron Costin, la Iaşi, în 1888, este descrisă detaliat de R. Moţoc. Ridicarea statuii este 
datorată perseverenţei lui V. A. Urechia (fondatorul Academiei Române, care a 
descoperit şi lucrările scrise de Miron Costin şi piatra tombală a cronicarului). 

Urmând subiectul monumentelor, C. Scăiceanu a reuşit să prezinte toate 
avatarurile mesajului propagandistic al unor mărci poştale care aveau reprezentate unele 
monumente, subliniind cu această ocazie impactul regimului comunist, cel mai mult 
având de suferit seria celor 25 de timbre cu reprezentarea unor cetăţi şi mănăstiri din 
Basarabia şi Bucovina, editate de Poşta Română în 1941, realizate de către arhitectul V. 
C. Stephanescu şi desenatorul I. Baltag.  

Un alt monument, Palatul Cuza-Vodă din Iaşi (numit de N. Iorga Palatul Cuza), 
cu un destin deosebit, este descris cu profesionalism de A. Ichim. Anexând 
corespondenţa care vizează nemijlocit destinul Palatului, documentele păstrate la 
Institutul Naţional al Patrimoniului din Bucureşti, autoarea scoate din anonimat 
informaţii cu privire la înfiinţarea şi activitatea muzeului Cuza-Vodă, precum şi la 
manifestările legate de inaugurarea festivă a muzeului, numit de N. Iorga o „măreaţă 
podoabă‖ (p. 354). Sălile muzeului cuprindeau numeroase obiecte laice şi liturgice.  

Încheie volumul o secţiune dedicată regretatului profesor şi arhitect Alexandru 
Cişmigiu, un „mare deschizător de drumuri în domeniul restaurării monumentelor 
istorice‖ (L. Dogariu). 

Rezumând cele prezentate anterior, dorim să subliniem încă o dată ţinuta înaltă a 
întregului volum coordonat de M. Ciubotaru, A. Ichim şi S. Iftimi, să felicităm autorii 
care şi-au adus contribuţia prin cercetările lor la apariţia acestuia. Apreciem că volumul 
reprezintă o lucrare impresionantă, multiaspectuală şi interdisciplinară, indispensabilă 
specialiştilor din întreg spaţiu românesc, iar o eventuală prezentare în una din limbile de 
circulaţie europeană sau a rezumatelor articolelor, ar extinde substanţial aria de interes 
ştiinţific manifestat pentru volumul de faţă. Sugerăm prezentarea listei autorilor cu 
afilierea şi datele de contact, inclusiv ale simpozionului „Monumentul – Tradiţie şi 
Viitor‖, fapt care ar permite iniţierea unor discuţii cu specialiştii, autori ai textelor, 
consultaţii şi eventual apariţia unor noi subiecte de cercetare şi dezbateri în domeniu. 

Felicitări echipei de coordonatori şi autorilor! 

Liliana CONDRATICOVA 
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